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a, fLe-căirei luzii. .

Suceava, 1. Decembre 1890.

Desbaterile dietei.
In ședința din 15 Novembre a. c. au fost 

discutate următoarele afaceri :
1. Darea de samă a comitetului provincial 

dela 1. Septembre 1889 până la 31 August 1890.
a) serviciul general, b) drumurile, c) căile ferate, 
d) afacerile școlare și agriculturei.

■ 2. Proiectnl comitetului provincial despre con
ferirea unor favoruri comunei Cernăuț pentru cașul 
construire] unei casarine normale pentru batalionele 
miliției Nr. 76 și 77. •

3. Comptul final al fondului școlar provin
cial pe anul 1889 și -

4. Preliminariul pe anul 1891.
5. Propunerea unui credit de 150 fi. pentru 

completarea bibliotecei elevilor dela școala agrono
mică din Cernăuț.

6. Comptul final al fondului pentru cas de 
nevoie pe anul 1889.

7. Comptul final al fondului de propinațiune
pe anul 1889 și. „ '

8. Preliminariul pe'anul 1891.
9. Proiectul de lege despre luarea in jură

mânt a organelor pentru supraveghierea drumurilor 
publice neerarice.

10. Raporturile comisiunilor asupra petițiu- 
nilor.

In ședința comisiunii administrative din 17 
Novembre s’a decis a se propune dietei, ca sfi .nu 
se înființeze pentru Bucovina un birou statistic 
deosebit ci să se' încredințeze conducerea acestor 
agende profesorului de statistică dela Universitate 

Mischler. Aceste să primiască o remunerațiune și 
personalul trebuincios remunerat cu diurne.

Apoi s’a primit referatul deputatului Pompe 
despre modificarea unor disposițiuni ale legii din 
25 Octobre 1860, dupre cavile se capete pensiuni 
și veduvele și orfanii acelor învățători, carii și-au 
pierdut viață in resboiu și pe timpul acesta erau 
denumiți numai provisoriu și nu serviau incă 10 ani.

In sfirșit s’a primit referatul aceluiaș deputat 
despre contractarea unui împrumut de 74.000 fi. 
pentru construirea unui spital public in Suceavă 
de oarece comuna aceasta poate contribui numai 
13.000 fi. Propunerile dilatorii ale deputaților Dr. 
Rott și Tittinger nu s’au considerat.

In.ședința dietei din 19 Novembre au fost 
la ordinea (jlilei armatoarele afaceri.

1. Proiectul despre disarcinarea pamêntului.
2. Modificarea § 14 al pragmaticei serviciului

funcționarilor provinciali., ;
3. Crearea de alte 4 stipendii ’ pentru școala 

agronomică din Cernăuț. ’
4. Propunerea despre scutirea industriilor nou 

înființate de ada’usele de contribuțiuni cu excepțiunea 
celor imperiale.

5. Perceperea contribuțiuiiii pentru bere și 
rachiu în orașul Câmpulung.

5. Propunerea baronului Honnuzachi și soților 
soi. pentru construirea unei căi ferate de joncțiune 
între Câmpulung și rețeaua căilor ferate ungurești.

In ședința aceasta a luat dep. Piliuliac cuvêntul 
pentru ca să declare, că nime nu este mai gata 
decât el și partisanii sei să se conformeze dorinței 
exprimate de excelența sa căpitanul țcrii la înce
putul sesiunii présenté, ca să se păstreze pacea în
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casa aceasta. Pacea nu va lipsi daca toți vor fl 
conduși. de principii egale pentru toți. El a fost 
totdeauna Însuflețit de acest principiu. Trecând la 
discusiunea instrucțiunii primare declară, că săracia 
și ignoranța, ce. domnește în poporoțiunea rurală 
și carea o îndeamnă să petreacă serbătorile în 
crișme, numai așa se va pute combate, dacă se va 
lumina poporul și unicul mijloc spre acest scop 
este școala. Deși nu se poate tăgădui, că instruc
țiunea primară a făcut progrese în Bucovina, totuși 
reinâne încă mult de dorit în privința aceasta.

înființarea de școli cu mai multe clase este 
de preferat mai ales în comune cu o poporațiune 
deasă în loc de înființarea de doue scoli cu o clasă, 
învățătorii își împlinesc in deobște datoria, totuși 
sunt resultatele inztrucțiunii foarte neînsemnate, 
pentru că țeianul nu ia nici când o carte în mână 
și după ce a eșit din scoală uită tot ce a învățat. 
El a ve$ut cu plăcere.' că membrii acestei case 
nalte se interesează pentru introducerea uneia seau 
alteia culturi, dară căile ferate, fabricele și indu
striile presupun un popor cult în țeară ; instituțiunile 
aceste aduc în țeară streini, pecând poporul indigen 
sărăcește. Cultura este basa fiecărui popor, aceasta 
cere în special la noi . o îngrijire foarte mare și 
jertve din partea fie căruia.

Pentru ca să poată spori școala primară și 
cercetarea școlii cere dep. Pihuliac: Lațirea instruc
țiunii primare în Bucovina; înmulțirea școlilor pri
mare mai ales în districtul Coțmanului; rutenisarea 
totală a școlii primare cu 4 clase din Coțman; 
înființarea unei școale rutene cu 4 clase în Cernăuț; 
resolvarea chesțiunii cărților școlare rutene; înfiin
țarea de cabinete de lectură pentru popor; aci atacă 
oratorul pe dl. dep. Calinescu, concede însă că 
bânnială nu este neîntemeiată, că cabinetele aceste 
de lectură vor pute fi întrebuințate și pentru alte 
scopuri, decât pentru instrucțiunea curată a popo
rului. Cere mai departe cultivarea intensivă a instruc
țiunii repețitorii și progresive și supraveghierea 
strictă a cercetării școlii; înființarea de școli pentru 
induștriași și meseriași; instrucțiunea elevilor dela 
pedagogie în limba ruteană, a cărei cunosțință însă 
sâ nu fie hotăritoare pentru denumirea la școli 
rutene. dacă candidatul respectiv un cunoaște limba 
ruteană de a casă; prefacerea școlii de esercițiu 
din Cernăuț intr’o scoală de meserie, înființarea 
unei școli mijlocie și a unei școli speciale; și în 
sflișit declară de necesar, că prelecțiunilc la fa
cultatea teologică a Universității din Cernăuț să se 
ție și în limba ruteană.

Dep. Zotta declară, că i-a plăcut cuvftntul 
antivorbitoriului, că a venit în dietă cu simbolul 
păcii, de oare ce aceasta corespunde activității dietei 
de până acuma, carea nu face nici o deosebire între 
naționalități și a stăruit pentru binele tuturora. 
Vorbește apoi despre propunerile făcute de anti- 
vorbitoriu și (jice, că ar contribui foarte mult pentru 
redicarea nivelului culturei poporale, dacă preuțimea 
înainte de cununie ar examina pre logodnici ori de 
sciu ceti și scrie și dacă în cas negativ ar refusa 
a-i cunune, apoi dacă. nu s’ar admite nime în 
funcțiuni comunale, dela vornic până la străjer 
fără devada instrucțiunii școlii primare

Representantul guvernului contele Pace declară, 
că guvernul îngrijește pentru instrucțiunea copiilor 
tuturor naționalităților întru cât este cu putință sub 
condițiunile actuale. Reclamațiunea dep. Pihuliac, 
că pentru nordul Bucovinei s’a făcut mai puțin 
decât pentru partea despre amea^ă o respinge. El 
constatează că în districtul Coțmanului se află 59 
clase, pecând în districtul mult mai poporat al 
Rădăuțului se află numai 61 clase. Asemene re
spinge recriminațiunea, că instrucțiunea car.didaților 
dela pedagogia în limba ruteană nu ar fi îndestulă
toare, de oare ce chiar în timpul din urmă s’a 
denumit un invețătoriu pentru limba ruteană la pe
dagogia. Apoi <Jice, că nu trebuie instrucțiunea 
elevilor dela pedagegiu în limba lor maternă să 
restringă instrucțiunea lor în limba gerinână, carea 
îi trebuie fie cărui bucovinean cult ca pânea de 
toate (Jilele. Crede că este necesar să constateze 
aceasta, deși nu presupune, că dep. Pihuliac este 
de părerea, că limba germână să fie negligeată la 
instrucțiunea în limba ruteană. El s’ar bucura foarte 
mult, dacă instrucțiunea repetitorie s’ar introduce 
printr’o lege.

Asemene se face tot ce se poate, pentru a 
sili pre copiii înșcoliți la cercetarea școlii, dară 
înșcolirea generală nu se poate face până ce nu 
vor fi destule școli, ceea ce se poate ajunge numai 
printr’o înmulțire grabnică a școlilor. El ca preșe
dinte actual al consiliului școlar provincial stăru- 
iește din toate puterile pentru a ajunge aceasta. 
Totodată protestează în contra însiunațiunii, că se 
dictează arnende prea aspre; el însuși nu este amicul 
mijloacelor de presiune dară este imposibil a renuncia 
la silă pentru a obține o cercetare regulată a școlii. 
El nici nu crede, că s’au dictat arnende pre aspre 
anume nu așa de mari, ca arest de 14 (Jüe, amendele 
sünt îndeobște un florin. A intra în discusiune 
despre școlile speciale, mijlocie și despre facultatea 
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teologică nu crede representantul guvernului de 
cuviință,, de oare ce aceste uu stau nici într’o 
legătură cu obiectul desbaterilor,

Dep. Calinescu respunde foarte de amăruntul 
la cuventarea deputatului Pihuliac mai ales cu 
privire la cabinetele de lectură.

După aceasta se primesc posițiunile singurite 
ale preliminariului. Asemene s’a primit propunerea 
pentru încuviințarea unei sume de 150 fl. spre 
completarea bibliotecei elevilor dela școala agrono
mică din Cernăuț; apoi comptul final al fondului 
provincial pentru cas de nevoie pe anul 1889, 
comptul final al fondului de propinațiune pe anul 
1880 și preliminariul pentru anul 1891. Kecerința 
preliminariului s’a votat cu 634.980 îl. eară aco
perirea cu 670.200 fl. Apoi s’au votat proiectul 
de lege despre jurarea și purtarea de semne de 
serviciu a organelor pentru supraveghiarea dru
murilor publice neerarice, convenținnea despre regu
lären relațiunii statului față de fondul pentru disăr- 
cinarea pământului din Bucovina; crearea de 4 
stipendii pentru școala agronomică din Cernăuț 
legea despre scutirea industriilor nou înființate de 
toate adausele la contribuțiuni cu excepțiunea celor 
imperiale și în sfirșit legea despre perceperea unei 
contribuțiuni dela vânzarea berei, rachiului și beu- 
turilor spirituoase îndulcite în orașul Câmpulung.

Asemene se primește propunerea baronului 
Horinunchi și soți a întră'în negociațiuni cu ad-- 
ininistrațiunea statului pentru construirea unei căi 
ferate de joncțiune între Câmpulung și rețeaua 
căilor ferate ungureșți și a raporta apoi despre 
resultatul acestor negociețiuni dietei în sesiunea 
viitoare.

în ședința dietei din 21 Novembre s’a hotărît 
la disensiunea preliminariului fondului provincial 
a se încasa pentru acoperirea sumei lipsitoare a 
recerinței de 191.718 fl. 70 cr. pe lungă fiecaie 
florin a îinpositului fonciar, a contribuțiunei pentru 
chirie și a contribuținnii de câștig și de venit pre
liminat pe anul 1891 câte 14 cr.

Președintele comunică cu multă părere de râu, 
că domnul consilier guvernial Rennei este silit prin 
funcțiunea sa să demisioneze ca membru al comi
tetului provincial. El trebuie să mărturisească, că 
domnul Rennei a fost un membru deosebit de activ 
al comitetului provincial și și-a câștigat multe merite. 
Din causa aceasta credo că va împlini o dorință 
a domnilor deputați, dacă îi va exprima domnului 
deputat Rennei în adunarea aceasta mulțumirea 
pentru activitatea sa.

Deputatul Kochanowski jun. face observațiunea 
cu ocasiunea unei petițiuni a comitetului pentru 
drumurile districtuale din Vijniț, ca în unele di
stricte se cheltuiește prea mult pentru drumuri, 
așa că contribuțiunile pontru drumurile districtuale 
ajung sume insuportabile. în sfirșit să trimite co
mitetului provincial petițiunea comunei Hatna pentru 
primirea drumului dela Hatna la Costina în categoria 
drumurilor districtuale și apoi se închide ședința.

în ședința din urmă din 22. Novembre se 
hotărește mai ântâiu primirea fundațiunii lui Christof 
de Pruncul pentru stipendii, și se trimite propu
nerea despre introducerea asecurării obligatorii în 
contra focului și grindinei .în Bucovina cu excep
țiunea orașelor comitetului provincial pentru că să 
indrumeze cercetările prealabile. Apoi urmează ale
gerea dep. Nicolai baron Musfazza în locul domnului 
Rennei ca membru al comitetului provincial cu 
18 contra 9 voturi. înființarea biroului statistic 
propus de deputatul baron Hormuzachi să primește 
conform propunerei comisiunei administrative și se 
votează pentru acoperirea cheltuielilor pentru anul 
1891 un credit de 2200 fl. —Petițiunea societății 
„Rusca Beseda“ pentru înființarea unui giînnasiu 
inferior ruteau în Coțman se cedează guvernului. 
Dintre petițiunile, carile au fost parte încuviințate 
parte cedate comitetului provincial, mai amintim:, 
pre a comunei Scheia pentru scutirea de taxa pentru 
rohatcele de pe drumul districtual Scheia-Gurahu- 
morului; pre o comunei Cernăuț pentru un proiect 
de lege despre înmulțirea deputaților dietali ale- 
comunei Cernăuț dela 2 la 4; pre a corporațiunii 
provinciale a pompierilor pentru emiterea unui regu
lament nou de stîns focul; a societății pentru pro
movarea musicei pentru o subvențiune de 400 fl. 
a „societății pentru cultura și literatura poporului 
român din Bucovina“ pentru o subvențiune de 200 fl., 
a societății „Rusca Beseda“ pentru o subvențiune 
de 200 fl., „Ruskij narodnyi dom“ (200 fl. in loc 
de 100 fl.), a cabinetului de lectură a cetățenilor 
ruteni pentru o subvențiune de 25 fl., a societății 
de tir din Suceava pentru o subvențiune de 50 fl. 
etc. etc.

Peste petițiunile comitetelor pentru construc- 
țiunea bisericilor romano-catulice din Cuciurmic și 
Roș, a bisericei greco-catolice din Șirete etc. s’a 
trecut la ordinea (Jilei.

După aceasta a ținut excelența sa baronul 
Vasilco următoare cuvântare:

Naltă casă! Dnpre ce au aflat toate afacerii e 
resolvarea lor este datoria mea să inchid sesiunea 
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aceasta. Dați-mi voie să arunc o privire asupra 
ei, ea a fost una din cele mai mănoase. Nu voiu 
să Vă ostenesc cu enumerarea decisiunilor făcute 
aici, dară doresc a Ve aduce aminte de cele mai 
importante dintr’insele. Pe terenul comunicâțiunii 
amintesc despre înmulțirea atribuțiunilor oficiului 
de exploatare a Căilor ferate din Cernăuț, despre 
propunerea dep. Honnuzachi cu privire la o cale 
ferată dela Câmpulung la căile ferate ungurești și 
despre proiectul de lege despre jurarea. organelor 
pentru supraveghierea drumurilor. în materia in- - 
dustrială amintesc despre propunerea deputatului 
Tittinger și șoților săi pentru scutirea industriilor- 
nou înființate de toate contribuțiunile cu excepțiunea 
celor imperiale și aceasta va ajuta mult progresului 
industriei. Cu privire la cultivarea pământului amintesc 
propunerea dep. Stefanowicz pentru inființarna unei 
școli de împletit coșerci in Strojineț, propunerea 
dep. Honnuzachi pentru înființarea unui birou sta
tistic economic în Bucovina, propunerea dep. Ko- 
chanowski jun. pentru asecurarea obligatorie în contra 
focului și grindine! și propunerea dep. Abrahamowicz 
pentru modificarea legii despre vânat. Cu drept 
cuvânt am $is, că dieta nou aleasă va purta grijă 
să promoveze după putință buna stare a poporațiunii; 
căci în privința aceasta și-au împlinit deputății 
datoria pe deplin. Cu privire la serviciul sanitar 
amintesc decisiunile despre construirea unui spital 
nou în Suceavă și votarea unei sume de 3000 fi. 
pentru spitalul din. Câmpulung, apoi propunerea 
dep. Dr. Wolan pentru trimiterea unui medic la 
Berlin pentru studiarea procedurei de vindecare a 
lui Koch. în regimul instrucțiunii amintesc legea 
despre regiilarea condițiunilor personale și ale ser
viciului învățătorilor dela școalele rurale carii aparțin 
armatei și resoluțiunea despre înmulțirea inspectorilor 
școlari districtuali; în afacerile comunale resoluțiunea 
despre legea comunală și decisiunea despre con
cesiunea de făcut comunei Cernăuț în cașul con
struirii unei casarme normale Aici trebuie să observez, 
că fostul comitet provincial a apărat după putință 
interesele orașului Cernăuț. Ce e mai bun vine la 
urmă adecă convențiunea despre regiilarea fondului • 
pentru disărcinarea pământului. Eu am țlis ce e 
mai bun, înțeleg insă, că afacerea aceasta a fost 
cea mai importantă dintre toate, câte au fost dis
cutate în sesiunea aceasta; nu voiu să <Jic că po- 
porațiunea a obținut tot, ce a năsuit a obține.

Eu am amintit mai nainte despre numeral 
însemnat al afaceriior, carile s’au votat în adunarea 
aceasta, un numer. care după cât sțiu eu nu s’a 
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ajuns nici odată. Lucrul cel mai greu l’au avut 
comisiunile și în special comisiunaa administrativă. 
Dară și comisiunea financiară a lucrat extraordinar 
și drept aceasta exprim domnilor președinți și membri 
ai diferitelor comisiuni pentru activitatea lor neo
bosită mulțemirea mea. în cuvântul meu de deschidere 
am exprimat speranța, că toți domnii deputați vor 
conserva pacea, că nu se vor manifesta contraste 
naționale și că vom remâne, ce am fost totdeauna 
adecă bucovineni, carii respectează orice naționalitate. 
Țin de dătoria mea a Vă exprima pentru aceasta 
mulțemirea mea cea mai călduroasă și sinceră și 
Vă mulțemesc și pentru prevenirea, carea mi-ați 
arătat-o totdeauna. în sfirșit trebuie să mulțemesc 
în numele dietei și mult onoratului domn conte 
Pace ca représentant al guvernului pentru concursul 
său activ la lucrările dietei precum și prevenirea 
și obiectivitatea sa deplină și îl rog să sprijinească 
din toate puterile decisiunile făcute aici.

Contele Pace respunde : Mulțemesc domnului 
căpitan al țerii pentru cuvintele amabile ce mi-a 
adresat. Mi-a fost o plăcere deosebită a lua parte 
la lucrările dietei. S’au resolvat o mulțime do obiecte 
cu silință și cunosțință de causa în înțelegere comună 
și guvernul nu va lipsi să sprijinească după putință 
decisiunile dietei.

Dep. Victor baron Stîrcea mulțemește căpi
tanului țerii pentru stăruință sa și roagă pre de
putați sa se redice în picioare in semn de venerațiune 
și simpatie 'pentru excelența sa.

Căpitanul țerii baron Vasilco mulțemește anti- 
vorbitoriului și declară sesiunea de încheiată.

Astfeliu s’a încheiat sesiunea dietei din anul 
acesta, carea a fost una din cele mai liniștite și 
mai mănoase. Multe deciși uni siînt deocamdată numai 
îndemnări ale căror realisare este reservată vii- 
teriului.

în special rutenii s’au présentât cu o listă 
foarte mare de dorinți, carea cuprinde numai o 
parte a pretensiunilor lor dară carea de sigur va 
creste tot mai mult cu fiecare sesiune viitoare. 
Experiința li va dovedi însă, că pe lftngă toată 
prevenirea din partea celor laite partide vor trebui 
să se mărginească în dorințele lor.

Privire politică.
Compromisul între germanii și cocli ii din Boemia 

nn s’a făcut. Deși conducetoriul cccliilor vechi Rieger 
a făcut tot ce a putut, pentru ca să se voteze legea 
despre consiliul provincial al agriculturii, n’a putut 
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împiedeca eșirea a 11 membri din partida sa și ali
pirea lor pe lungă grupul mijlociu al realiștilor cechi. 
în al căror program se află punctul principal, că omul 
cult din Boemia nu are nevoie de limba germană și 
că parerea aceasta trebuie cât de mult lățită între 
popor și lucrători. Dacă ar voi cechii tineri în unire 
cu dissidenții partidei ceche veche să aducă la cădere 
negociațiunile la votarea definitivă prin lipsa lor din 
ședință, în care cas dieta n’ar pute- face decisiuni 
valabile, de oarece este necesară presența de 3/4 ade- 
putaților și o majoritate de ’ '3. chestiunea este totuși 
deja hotărită prin primirea amandamentului deputa
tului Matusch la § 8 al proietului, prin care s’a stipulat 
condițiunea, că președintele colegiului provincial și 
ambii representați ai guvernului trebue să cunoască 
ambele limbi ale țerii, —Clubul german a hotărît 
în urma acestei modificațiuni, ca germanii să nu' iae 
parte la exposiția provincială din anul viitoriu. In- 
fluința lui Rieger asupra partidei sale seamănă că a 
dispărut, el a fost declarat în apărarea compromisului, 
că' combaterea punctațiunilor din Viena este nepatrio
tică, ambele națiuni au loc în țeară și a repețit cu- 
ventul împăratului : „Eu doresc ca să fie pace între 
popoarele mele“ adaogend mai departe, că s’ar lucra 
nebunește, dacă s’ar ‘promova nomulțemirea între ger
mani ; cechii ar trebui să piară în lupta inegală. 
Cuvintele aceste nu au fost însă bagate în seamă. 
De oarece a dispărut orice posibilitate, ca să se aducă 
proiectul compromisului la un sfirșit favorabil, dieta 
s’a închis și amânat după ce s’a primit bugetului 
provisoriu.

în dieta Austriei de jos s’a primit legea despre 
unirea suburbiilor cu comuna Viena, apoi legea despre 
introducerea alegerilor directe a comuneler rurale 
din Austria de jos. în decursul desbaterilor acestora 
antisemiții concentrați și clericalii au provocat de 
repețite ori scandaluri.

în dieta Galiției au protestat deputății ruteni 
în contra insinuațiunii că au simpatii panruse orto
doxe și au declărat, că ei năsuiesc numai a se desvolta 
național pe basa austriacă. — Guvernorul a respuns, 
că guvernul n’a avut niciodată intențiunea, să mic- 
șureze drepturile rutenilor, și ca acesta iși da toată 
silința pentrn a recunoaște drepturile rutenilor și 
poartă grijă pentru desvoltarea națională a rutenilor 
într’o direcțiune compatibila cu idea statului austriac. 
Polonii sunt iritați, pentru că cred, că guvernul voiește 
să se apropie de ruteni; adversariul cel mai mare al 
rutenilor contele Goleicwski a eșit din comitetul 
electoral polon. Rutenii pregătesc o adresă mare de 
loialitate eătră guvern.

Negociațiunile pentru încheierea unei conven- 
țiuni comerciale cu Germania au progresat așa, că 
în 2 Decembre se întrunesc în Viena delegații ambelor 
părți pentru ca să deliberez.o despre principiile eou- 
vențiunii viitoare. De serbatorile crăciunului se vor 
întrerupe negociațiunile și se vor rcasuma abia la 

mijlocul lui Ianuariu. în timpul acesta se vor discuta 
între ministeriile austriace și ungurești și industriașii 
interesați chestiunile controverse provenite din nego- 
ciațiuni. Și disposițiunile poliției veterinare se vor 
modifica din causa convențiunii; este vorba să se în
ființeze un oficiu sanitar ca în Germania. Respectivul 
proiect de lege se va înainta senatnlui imperial ce 
se întrunește în dilele aceste.

De oare ce clerul catolic inferior nu voiește să 
se conformeze disposițiunilor legale cu privire la mo
dificarea obligatorie la botejunele copiilor din casatorii 
mixte și face oposițiune în chestiunea aceasta chiar 
episcopilor sei, gnvernul unguresc voiește să introducă 
registre pentru starea civilă. — Guvernul unguresc 
este sigur de consimțementul tuturor partidelor afară 
de acei clericale. Tariful zonal unguresc pentru mărfuri 
s’a publicat și întră în vigoare cu 1. Ianuariu 1891. 
Căile ferate de stat austriace pregătesc un tarif de 
concurență.

Inundațiuni mari au făcut pagube enorme în 
Boemia, Vorarlberg, Germania și Belgia, în special 
a suferit Carlsbad. „influența“ se arată în multe 
locuri cu eonsequențe foarte rele și după dînsa ur
mează tifosul.

în România au reușit alegerile comunale în cea 
mai mare parte în favorul guvernului, numai în 
Bacău și Râmnicul-Sarat au invins național-liberalii. 
Aceștia au obținut însă în cele mai multe districte 
minorități foarte insemnate : în București au putut 
conservativii isbuti numai prin concesiuni foarte mari 
făcute grupului Vernescu, Catargiu. Este de temut, 
că guvernul nu va dispune în camere de o majoritate 
compactă. Ministru l-președinte Mânu a pactat cu Carp ( 
pentru ca să între în ministeriu un junimist. Un 
guvern puternic uniform este acum pentru România 
cu atât mai necesar, de oare ce în anul viitoriu va 
fi vorba despre încheierea convențiunilor comerciale 
noue. Noi din partea noastră trebuie să dorim, ca 
propunerile comisiunii vamale a lui Carp să fie pri
mite, pentru că atunci ar fi posibilă reinoirea rela- 
țiunilor comerciale cu statul vecin.

Neînțelegerile s’au arătat însă îndată la des
chiderea camerilor în 27 Novembre. Regele asistat 
de principele moștenitor a deschis camerile cu un 
mesagiu de tron, a cărui cetire a ținut 3/t oare. Me- 
sagiul constatează raporturile amicale cu străinătatea 
și aspectele pentru o pace durabilă, carile vor per
mite prourmarea reformelor proiectate, apoi dice: 
equilibrul financelor este restabilit, etalonul de aur 
este introdus, conversiunea valorilor căilor ferate cu 
procente reduse a succes așa că acuma este posibil 
a reforma unele împosite anume a reduce contribu- 
țiunea de venit dela o°/0 la jumătate. Amintește mai 
departe despre promulgarea legii despre inamovibilitate 
parțială a judecătorilor și anuncie proiecte de legi 
despre școli industriale, completarea legii rurale, despre 
înființarea economiilor țerănești, despre cler, înstruc- 
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țiunea publică, organisațiunea armatei, despre avan- 
samentul oficierilor și despre rccrutațiune, — Asemene 
anuncie un proiect a unui tarif vamal nou după 
expirarea convențiunilor comerciale intonând, că dacă 
viitoriul va dovedi utilitatea convențiunilor comerciale 
noue, camerile vor avea să ție seamă de interesele 
industriilor ce se află în naștere și de sporirea ex
portului agricol. în sfirșît intonează mesagiul avan- 
tagele companiei române nou înființate pentru navi- 
gațiunea pe Dunăre ca vapoare, ale podului peste 
Dunăre la Cernavoda, ale portului dela Constanța, 
ale docurilor din Braila si Galați si amintește că 
s’au deschis 85 kilometri căi ferate noue și că se afla 
în construcțiune alți 254 kilometri.

Chiar în diua aceasta au demisionat ministrul 
justiției Rosetti, carele ia cu 1. Aprile 1891 func
țiunea guvernorului bancei naționale și ministrul do
meniilor. — Conservativul moderat Triandafil a luat 
portofoliul ministeriului de justiție și Maiorescu porto
foliul ministeriului de culte și provisoriu a construc- 
țiunilor ministrul Marghiloman a trecut la domenii.

în 28 Novembre a ales camera biroul. Candi- 
dații guvernamentali au fost aleși; Gr. Cantacuzino 
președinte; Pencescu, Pogor, Holban și Șomănescu 
vice-președinți. Din 143 voturi a obținut Cantacuzino 75, 
candidatul ^partidei Catargiu-Vernescu Lascar Catar- 
giu 45, candidatul partidei național-liberale Dimitrie 
Bratianu 17 voturi. Ministeriul dispune prin urmare 
în camera deputății or de majoritatea absolută, eară 
în cașul coalițiunii tuturor partidelor celor lalte numai 
de o majoritate de un vot.
, Pentru 29 Novembre a fost hotărîtă alegerea 

presidiului senatului. La votarea ântâia a obținut 
candidatul gnvernului Crețulescu 48, candidatul par
tidei Catargiu-Vernescu generalul Florescu 36 voturi; 
eară candidatul partidei național-liberalr Orescu 21 
voturi. La votarea a doua a avut Florescu 53 voturi 
și Crețulescu 52 voturi. Ministru-președinte Mânu a 
cerut închiderea ședinței, pentru că să aviseze pre - 
rege despre schimbarea situațiunii.

Navigațiunea vapoarelor companiei române a 
început. în urma începerei lucrărilor de regulare la 
poarta de fier își dă Rusia toată silința, că să tragă 
la sine toată comunicațiunea despre Duuăre.

Ea sprijineste compania de navigațiune pe Dunăre 
a lui Gagarin cu subvențiuni mari, asemene și lățirea 
companiei rusești de depositc de export prin regularea 
gurei Dunărei Kilia, așa că tot comercial să se con 
centreze acolo și Galațul și Braila să decadă. Este 
un lucru de necredut, că eonferența de Londra a 
conces în contra protestării României regularea gurei 
Dunărei Kilia pentru ca să fie navigabilă. Piețele 
dela Dunăre sunt pline dcccrealii și petroleu din Rusia; 
Serbia este de tot dependentă de comercial rusesc.

Dieta prusiană s’a deschis și va ave mult de 
lucrat. Anume se va ocupa cu legea nouă despre con- 
tribuțiunea de venit. După aceasta vor fi veniturile 

până la 900 mărci (540 fl.) de contribuțiune scutite, 
gradul cel mai jos va fl 0-62° 0 și se va urca la un 
venit de 9500 mărci (5800 fl.) la 30/0. — Familiile 
cu 4 copii vor fi până la un venit de 1100 mărci 
(660 fl.) scutite. La 3000 mărci (1800 fl.) începe de
ci arațiunea obligatorie. Adause nu se vor incasa. 
Prisoasele se vor da comunelor. Deocamdată sunt 
menite dintr’insele 10 milioane mărci (6 milioanei!) 
pe an pentru construcțiuni școlare. O nouă lege despre 
contribuțiunea de industrie cu aceleași principii ca 
cea mai nainte amintită, o nouă lege comunală, și 
legea pentru instrucțiunea primară vor fi asemene 
obiectele discusiunilor dietei prusiene.

Legea aceasta din urmă declară definitiv ins. 
tructiunea de tot liberă si statul va da comunelor 5 1

pentru fie care invețător superior o subvențiune anuală 
de 600 mărci (360 fl.), pentru fiecare invețător al 
Il-lea 400 mărci (240 fl.) pentru ceilalți învățători 
300 mărci (180 fl.) pentru învețătorite 150 mărci. 
(90 fl.) pentru învățători și învățătorițe de ajutoriu 
câte 100 mărci (60 fl.). — Pe lungă aceasta primește 
fiecare scoală comunală anual o contribuire de pen
siune de 1000 mărci (600 fl.) și pentru fiecare văduvă 
de învățător o contribuire de pensiune de 250 mărci 
(175 fl.), pentru fiecare copil de învățător remas orfan 
o contribuire de 50 mărci (30 fl.). O nouă lege despre 
contribuțiunea pentru moșteniri va fixa contribuțiu
nea de moștenire dela părinți la copii la 1/1°/0, pentru 
graduri mai depărtate la l°/0, — Moștenirele până 
la 10.000 mărci (6000 fl.) sunt scutite de contribu- 
tiunea aceasta. — Adause nu se încasează. — Pe1

lungă aceasta a emis împăratul o resoluțiune despre 
refbrma școlară și a convocat o comisinne de consi
lieri. Tendința acestei mesuri este în prima linie, de 
a combate prin scoală năsuințele democraților sociali 
și de a reorganisa instrucțiunea liceală în direcțiunea, 
că învățătorii să prepareze pre copii mai practic decât 
până acuma pentru viața practică. Adversariul prin
cipal al unei convențiuni comerciale cu Austro-Un- 
garia și partisanul agrarilor ministrul agriculturii 
Lucius a luat demisiunea și a fost înlocuit cu pre
ședintele guvernial de până acum din Francfurt pe 
Oder, de Heyden-Cadou.

Regele Wilhelm III din Olanda a murit în 
vîrstă de 73 ani. Istoria nu știe mult a spune de 
dînsul afară doară de încercarea sa din anul 1867, 
ea să vîndă Franciéi ducatul Luxemburg ce era 
aproape să provoace un resboiu între Francia și Prusia. 
Cu atât mai mult va ști a spune cronica bulevardelor 

-din Paris. Ambii sei feciori au murit în Paris îna
intea. s’a într’o decadență totală. Și moștcnitoriul său 
presumtiv. fratele său Hcinrich a murit fără copii 
deja în anul 1879. Moștenitoare este fiică sea din 
căsătoria a doua, Williclinîna de Olanda o copilă de 
9 ani. — Văduva sa regina Emma va conduce regența 
până la anul 1899.— în Luxemburg, unde domnește 
legea salică, a devenit tronul la agnatul bărbătesc 
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cel mai de aproape, adecă la ducele Adolf de Nassau 
care în 1866 a fost deposedat de Prusia.

Austro-Ungaria. împăratul s’a întors din Gödöllő 
la Viena și a plecat pentru primirea împărătesei la 
Miramare. Archiducii Cari Ludwig și Rainer au luat 
parte la serbarea jubileului de 25 ani a societății 
funcționărilor austro-ungari, asemene și toți miniștrii. 
Ministrul de culte a convocat o anchetă pentru mul
tele sinucideri ai elevilor dela școlile mijlocie. în 
urma crisei din Londra s’au amânat negociațiunile 
despre regularea valutei. — Exdictatorul Kossuth 
se află în nevoie în urma speculațiuniloi’ sale la bursă ; 
ungurii voiesc ai face o șubscripțiune națională. în 
stabilimentul pentru observațiunea mascurilor din 
Bielitz a isbucriit boala de unghii, dară s’au luat 
astfeliu de disposițiuni, că Germania n’a oprit exportul 
dintr’insul. Inșelatoriul Farcas a fost condamnat la 
6 ani închisoare grea, complicea sa la 2 ani și ambii 
solidari la restituirea pagubei de 480.000 florini pentru 
fiscul austriac. Lloyd-ul austro-ungar se va preface 
într’o societate austriacă. Cu Helveția s’a încheiat 
o nouă convențiune veterinară, carea dă voie fie cărei 
părți în cașuri de epizootii să închidă frontierea sa. 
Mai mulți medici militari au plecat la Berlin să 
sludieze împreună cu medicii militari germani metodul 
lui Koch. Banca provincială a avut mari pierderi; 
dividenda va fi foarte neînsemnată.

Germania. Informațiunile eomisiunilor trimise 
în Austro-Ungaria pentru studiarea condițiunilor ve
terinare să fie nefavorabile, din care causă să cere 
modificarea legii veterinare austriace. Medicina lui 
Koch se va fabrica pe spesele statului pentru ca și 
poporul serman să se poată folosi de dînsa și pentru 
a împiedeca falsificările.

România. Principele moștenitor a luat parte 
la nunta soréi împăratului german cu prințul Adolf 
de Lippe-Schaumburg. Consiliul miniștrilor a avut 
o conferență cu comisiunea tarifeler pentru o decisiune 
fundamentală, ori de să se manție politica convențio
nală de până acum ori să se părăsiască. Comisiunea 
staruieste pe lungă susținerea tarifului autonom de 
până acum și fixarea unui tarif moderat ca basă a 
eonvențiunilor comerciale. Motivul acestei conferențe 
au fost negociațiunile apropiate cu Germania pentru 
reinoirea convențiunii comerciale ce expiră în anul 
1891. Deputății Toeilescu, Taehe, Ionescu, Djuvara, 
Disescu, I. C. Bratianu, Radoin, Gion și V. Rosetti s’au 
constituit ca o partidă specială a disidenților liberali.

Frauda. Flota se va înmulți până ce va ajunge 
starea flotelor unite ale Italiei și Germaniei. Comi
siunea tarifelor vamale a propus uzmătoarele taxe 
pentru vite și carne : mici 15 franci, viței 15 fr., mas
culi 8 fr. de bucată; carnea de oaie 32 franci, carnea 
de mascur proaspăta seau serată 27 franci do 100 
kilogrami. — Atentatul în contra generalului rus 
de gendannerie Selivcrstov a îndemnat pre guvern, 
să iae niesuri în contra nihilistilor ruși din Francia, 

ceea ce până acum au împiedecat radicalii. Numărul 
mare al oamenilor cu studii fără oeupațiune ii face 
multă grijă guvernului, 500 profesori gimnasiali, 
6—7000 alți învățători și aproape 15000 învățătorițe 
sunt fără slujbă. — Francia are 27000 medici, cu 
jumătate mai mulți decât Austro-Ungaria și cu câte
va mii mai mulți decât Germania mai tare populată. 
Prisosul de inginieri e așa de mare, că un număr 
însemnat a primit funcțiunea de conducători de loco
motive. Deputatul Raynaud, fundatorul și directorul 
bancei d’Etat a fugit lăsând un deficit de 4 milioane 
franci; păgubașii sunt mai ales comercianții și mese
riașii mici. în contra autoriului coalițiuni de aramă 
Secretan se va pertracta procesul criminal în scurt 
timp înaintea curții supreme.

Anglia. Conducătoriul partidei irlandeze Parnell 
este foarte compromis prin procesul de divorț al unui 
capitan O’Shea. Conducătoriul liberalilor Gladstone 
a declarat, că se va retrage din viața politică și nu 
va sprijini pre irlandezi, dacă nu va repași Parnell 
dela conducerea partidei. — Irlanda a pierdut din 
poporațiunea sa de 50 de ani 3 milioane locuitori, 
mai ales prin emigrațiune. Parlamentul englez s’a 
deschis. Discontul la banca engleză este 6°/0.

Italia. Partida guvernamentală a lui Crispi a 
avut un succes splendid la alegeri; 410 deputați 
sunt guvernamentali 49 oposiționali 41 radicali (re
publicani și 7 socialiști.

Rusia. Rusia a înmulțit.earăși trupele sale la 
frontiera germano-austriacă. Patru nihiliști între cari 
și Sofia Giinzburg și un oficier de artilerie au fost 
condamnnti la moarte. Curlanda Esthlanda si Livlanda 
se vor contopi în done guvernamente ruse. O mare 
parte din proprietățile nobilimei baltice se va con
fisca. — Jidanilor se va opri comerciul în duminece 
si dile de serbători.

Guvernul a oprit proprietarilor din Rusia meri
dională angajarea de lucrători streini.

Serbia. Scupcina s’a desdis. Mesagiul de tron 
este austrofil, adresa scupcinei însă este plină de 
asigurări de supunere pentru czarul și exprimă spe
ranța. că guvernul va lua mesuri, ca certele pentru 
frontieră cu Austria să nu afle pre Serbia neprăgătită. 
Guvernul serbesc a trimis 50 oficieri la Rusia pentru 
că să studieze acolo în institutele militari.

Turcia. Sultanul a conferit profesorul Koch 
marele cordon al ordinului Medjidie. în vilaietul 
Anadoli s’a ivit cholera. Pe linia căi ferate Saloniclii s’a 
nenorocit un tren militar, 40 de soldați au remas morți.

America. In statele unite a isbncnit o rescoală 
a Indianilor Sioux. — Poporațiunea a statelor unite 
numera 62,480.540 de suflete; în anul 1880 numera 
numai 50,155 783 suflete.
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Corespondență particulară.
Cuciurmare la 2 Decembre 1890.

Cu oeasiunea jubileului de 40 ani, dela suirea 
pe tron a Maiestății Sale c. r. a pregațiosnlui nostru 
împerat Francisc Josif I. sa creat intru amintirea 
acelei zi însemnate incă în anul 1888 un fond școlar 
în suma de 245 fi. cu scop de a sprijini din percente 
copii sermani dar’ bravi dela școlele poporale de 
aice. Precum în anul trecut, asa si’n anul acesta 
avurăm fericirea de a vide destule fețe vesele ale 
sermanilor copii. In diua de 2 Decembre la 9 oare 
demineață plecară copiii din școala din Cuciurmare 
ad st. Demetrium cu stindardul scoalei în frunte, 
sub condueerea zelosului nostru conducătoriu al școalei 
Domnul Ștefan Simionovici cătră cealaltă școală din 
Cuciurmare ad st. Mariam, unde se împreunară cu 
ceilalți copii. Dupre rugăciunile îndătinate, și o cu- 
vîntare adînc simțită, perorată de Domnul președinte 
al consiliului școlar protopresviterul Nestor Vorob- 
chieviei, se distribuiră între copii feliurite requisite 
precum: cărticele de cetire româneșci germâneșci și 
slavineșci, cărticele de rugăciuni, craioane, pene de 
scris, căiete de toată mâna, tăblițe ete. Acest act 
frumos se fini cu imnul poporal, mulți ani pentru 
sănătatea prea grațiosului nostru împărat Francisc 
Iosif I. și rugăciunile îndătinate.

Mai remânend din percente 1 fi. 30 cr. bani 
gate și aducendu-ne aminte și -de centrala*)  „Școala 
română“ din Suceavă, au binevoit la apelul călduros 
al Domnului președinte al consiliului școlar de aice 
a mai contribui următorii Domni și Doamne: Dl. 
protopr. Nestor Vorobchievici l fi.; dl. Michail Do- 
roftei coop. 1 fi.; dl. învățătorii! Ștefan Simiono
vici 1 fi.; dl. învețetoriu Simion Breșuc 1 fi.; Toader 
Macovei autiste comunal 1 fi.; D-na Christiana Vo
robchievici 1 fi. și d-na Olimpiada Breșuc 1 fi. — 
Suma totală de 8 fi. 30 cr. sa trimis la centrala 
„Școala română“ din Suceava.

*) Afirmarea, că în Cuciurmare ar esista o filială a ccni 
tralei „Școala română“ nu este întemiată. Pentru că a esista, și 
a nu <la nici nu semn de vieață, na’r însemna vieață — ci 
moarte. De aceea cât putem facem, până vor sosi împrejurări 
mai favorabile, ca se creăm și aici o filială a „Școlei romane“, 
care întrînd odată în vieață, va da și semne de vieață.

Laudă D-lui președinte al consiliului școlar 
carele necruțând osteneala și punga șcie a conduce 
aceste institute culturale la culmea chiemării lor, 
laudă mult zeloșilor noștri învățători, cari cunos- 
căndu-și chemarea, se află de apururea la locul lor.

I 
I

ț Niculaiu Fekete-Negruțiu.
Prea jelitul adormit în Domnul Nicolaiu 

Fekete-N egruțiu, preot grec.-cat., asesor con
sistorial, redactor alor doauă foi și proprietariu în 
Gherla, Transilvaniea, avuse, după cum poate vede 
chiar din titlurile Venerabilității Sale, o mulțime de 

ocupaciuni asupră-și : preot, asesor consistorial și 
redactor alor, doauă foi, adecă „Preotul Român și 
,.Amicul Familiei“. Pe câmpul acestor ocupațiuni atât 
de obositoare disvolta prea deplânsul bărbat o acti
vitate de uriaș. Cine are, o idee chiară despre greaua 
sarcină, ce zace pe umerii unui redactor, acela numai 
e competent să judece, câtă stăruință a trebuit să 
pue N. F. Negruțiu la redactarea al or doauă foi!

Cine a cetit prin feliurite diuare române boga
tele registre ale cărților eșite din așa numita „Can
celarie“, alui N. F. Negruțiu, acela va trebui să ad
mire muțica pusă în servițiul culturei și al litera- 
turei Române de acel. mustru demn de imitat în 
totul ce privesee devotament și virtute românească.

Dar Nicolaiu Fekete-Negruțiu a fost și preot, 
a fost și asesor censistorial chiar și numai una din 
aceste doauê chemări frumoase îl poate ocupa deplin 
pe-un bărbat consciut de datoriea sa. N. F. Negruțiu 
însă a corespuns tuturor obligămintelor acestora cu 
acala-și zel neadormit, cu aceea-și dragoste patrio
tică, creștină și românească, cum sânt în stare să 
corespundă numai spiritele rare.

Eată colosala pierdere deplânsă astă-di de catră 
toți Românii din Trausilyaniea și Ungariea, deplânsă 
de cătră Românii de pretutindene.

Românii din Bucovina trebue să simtă îndoită 
durere cu pierderea mărinimosului Român N. F. Ne
gruțiu. El, care, ca patriot dintre cei de frunte ai 
Romanilor din Transilvaniea, scia prea bine, câte 
jertfe se cer. în prima linie pentru sprijinul confraților 
săi din Transilvaniea și Ungariea. El a depus o păr
ticică din resultatele muncei Sale pe altariul cultu
rel fraților sei din Bucovina, din care părticică s’a 
înghețat „Fondul școale de fetițe11. Acest fond se află 
sub administrarea societății „Școala română“ si constă 
dintr’o sumă de peste 700 fl. v. a. — Fondul școalei 
de fetițe va purtea de adi înainte numele „Fondul- 
Negruțiu-Morariu“, după decherarea Venerabilității 
Sale, a Părintelni Constantin Morariu, preot gr. or. 
în Cernăuți, cu acărui nobil concurs s’a întemeiat 
acest fond.

Duminică în 30 Noemvre st. n. s’a oficiat de 
cătră soborul monăstirii S-tul ui Ioan celui Nou în 
Suceava o panachidă întru eterna memorie a Părin
telui N. F. Negruțiu. Beserica fuse iluminată ca la 
sărbătorile principale. în asistența unui public nu
méros din toate clasele Societății începu prea vene
rabilul sobor panachida în frunte cu prea Cuvioșiea 
Sa, Părintele Archimandrit și Prior E. Ciuntuleac. 
Corul gimnasiaștilor din loc executa cu precisătate 
deamnă de rccunoseință ariile îndătinate la astfeliii 
funcțiuni jalnice.

Nainte de intonarea „vcciniea pomenire“ rosti 
Părintele Archimandrit Ciuntuleac o predică, al carii 
cuprins a fost cam nrmătoriul :

,.Cruda și nemiloasa moarte ni-a secerat ijilele 
trecute eară-și un membru prea scump al națiunii
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noastre, anume pe prea regretatul Nicolaiu Fekete 
Negruțiu, care fuse unul din cei mai devotați fii 
ai Patriei Române. Acest Apostol demn de chemarea, 
cea prefesat’o până în-ultimele momente ale scurtei 
însă prea cumpenitoarii Sale vieți, a repăusat în 
Domnul, în Abazia (Istriea), în 11 Noemvre a. c. 
în etate numai de 42 de ani, spre cea mai mare jale 
a mult întristatei Sale familiei și spre adunce mâh
nire a Națiunii Române.

„ ,N. F. Negruțiu a părăsit lumea aceasta cu 
trupul în vârsta cea mai verde, va trăi însă vocinic 
în memoriea connaționalilor săi, cari sciu prețui 
după merit virtuțile rari ales adormitului lor con
frate. ■ .

N. F. Negruțiu, acest Lueafer al Românismului, -■ 
a dovedit' în tot decursul vieței Sale un zel straor- 
dinariu întru sprijinirea tuturor intereselor naționale, 
morale, intelectuale și materiale prin rara - Sa dăr
nicie. Până și noi Bucovinenii ne bucurăm de - spri
jinul prea deplânsului Confrate, care a pus temelie 
la „fondul Școalei de fetițe.“

Se’l avem pe adormitul în Domnul N. F. Ne
gruțiu purure ca exemplu nobil înaintea ochilor, se’l 
imităm în faptele Sale și de sigur vom împlini o 
dătorie sacra față cu o lipsă atât de mult simțită 
în țerișoara noastră.

împlinindu-ni acuma cu aduncă durere o sacra 
datorie de mulțămită cătră un barbat atât de bine 
simțitoriu față cu patriea și națiunea Sa, nu vom 
întrelăsa nici în viitoriu, a înuălța rugile noastre 
fierbinți pentru prea nobilul suflet al lui N. F. Ne
gruțiu. Tot odată trebue, se ne rugăm se se indure 
Dumnedeul Părinților noștri și al nostru și să ni 
restaureze dauna, ce o simțim prin, pierderea prea 
iubitului nostru frate: Inlocuească-ni’l ceriul prea 
îndurat cu puteri îndecite de bărbați’devotați causei - 
naționale !

Eară prea regretatului Părinte Nicolaiu se-i 
șoptim cu inimi sfășieate de durere: „Fie-Ți țerina 
ușoara și memoriea eternă ! Amin.“

Suceava în 1. Decemvre 1890.
V. Bumbacu.

Medicamentul nou descoperit de profesorul 
Robert Koch in contra tuberculosei.
Precum am comunicat deja renumitul medic 

din Berlin profesorul Koch a isbntit a descoperi 
un medicament in contra devastărilor grozave ale 
tuberculosei și experimentele numoroase făcute cu 
acest medicament în mai multe clinice au dovedit 
că tuberculosa este vindecabilă, daca nu se află 
intr’un stadiu prea progresat.

Medicamentul, o substanță limpede, galbenă 
deschisa și cleioasă se introduce la tractarea boalei 
cu proașca ceva modificată a lui l’ravaz sub piele
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si așa in circulațiunea sângelui bolnavului. Sângele 
duce cu sine medicamentul iu toate părțile unde 
ajunge și el și nimicește țesuturile tubeiculoase 
carile cuprind în sine bacilele tuberculosei, așa că 
baccilele pier mai ciqAiid sau mai târziu'. Acest 

- proces se manifestează prin friguri foarte vehemente, 
carile încep după 5 seau 6 oare, când se urcă 
temperatura trupului câteodată și până la 41° G. 
După aceasta urmează' o somnolență a bolnavului 
până la o (ți și jumetate fără ca pacientul să se 
afla cumva mai reu. Cantitățile introduse ale medi
camentului se întocmesc după feliul cașului special. 
La copii mici tuberculoși, foarte slabi să incepe 
cu 0’005 gram, la ftisici eșiți din copilărie cu 
0’01 gram, la injecțiunile următoare se dă o can
titate tot mai mare. Maximul este însă 1 gram. 
De oare ce medicina aceasta nu merge mai departe 
decât unde circulează sângele, nu poate să lucreze 
asupra păturilor neajunse de sânge, din care causă 
se cearcă a conduce circulațiunea sângelui până în 
aceste pături prin masagia. Frigurile hectice și 
transpirațiunile de noapte, semnele regulate ale 
ofticei dispar de tot. La oamenii ce nu sufer de 
tuberculosă nu fac Injecțiunile aceste nici un efect, 
cum au dovedit experimentele la rac și sifilitică, 
din causa aceasta are medicina aceasta și o valoare 
diagnostică foarte mare. Dovada cea mai eclatantă 
este efectul acestei medicine la bolile recunoscute 
ca tuberculoase ale pielei, oaselor și încheieturilor. 
In special „lupus“ boala aceasta grozavă a pielei, 
este cu procedura Iui Koch în cea jnai scurtă vreme 
vindecat. Tot așa de prompt se vindecă și cașurile 
tuberculosei oaselor și încheieturilor; și dacă este 
metodul deocamdată fără efect la oftică progresată, 
unde s’au născut caverne în plămâi, trebuie să fie 
causa, că în aceste caverne ale plămâilor s’au așezat 
pe lungă baccilele tubercoclosei' și alte bacteiii, 
precum Streptococliii și Staphylocochii veninoși, 
carora nu le poate face nimic specificul lui Koch.' 

Boalele tuberculoase de piele dovedesc mai 
âiităiu efectul metodului, pentru că se pot observa 
cu ochiul. .. _ •

Composiția substanței lui Koch remâne deocam
dată secretul inventatoriului. medicii o pot procura 
dela chemistul Dr. A. Libbertz Berlin Luneburg- 
strasse Nr. 28.

Ce devastări a făcut intre oameni până acuma 
tuberculosă se poate vede din constatarea, că la 
bărbații din Europa mijlocie și apuseană aproape 
jumătatea cașurilor de, moarte dela anul 20 până 
la 30 al vieții, la femei în vbrsta dela 15 până la 
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20 ani au fost produse de tuberculosa. Iu general 
safer orașele mari de tuberculosa și îiumerul inerților 
de tuberculosa trece în vârsta a mințită peste 6O"/o 
ale tuturor inerților.

Din partea, guvernului a dietei noastre și a 
orașelor din Bucovina s’an trimis deja medici la 
Berlin, pentru ca să studieze metodul: în Viena se 
proiectează fundarea unei clinice pentru tubei culeși 
și cele laice capitale vor urma.

~S’a constatat, că tuberculosa se lățește în special 
astfeliu, că baccilele, carile ajung cu scuipitul ofti
coșilor pe podea îmbrăcăminte schimburi, se usucă 
aci cu scuipitul, se prefac in colb, carele fiind redicat 
de nu curent se așează pe păreți.

Dr. Robert Koch este născut în 1843 în 
Clausthal ca fiul unui funcționar; și ca fisicus 
(medic districtual) a făcut înveliți unea epochală 
despre străplantarea bacilelor epizootice.

In anul 1883 după ivirea cholerei a fost trimis 
în Egipt; în căletoria sa la India i-a succes a afla 
vatra cholerei și a descoperi bacei Iul cholerei (Komina). 
Acuma este profesor la Universitatea din Berlin 
și directorul stabilimentului liiegienic al oficiului 
sanitar imperial germân. Koch voiește să estindă 
cercetările sale și asupra vindecării difteriticei

Profesor Koch a fost decorat de imperatul 
Germaniei cu marea cruce a ordinului pajura roșe, 
o decorațiune carea până acum nu s’a conferit încă 
nici odată unui medic Dr. Koch a exprimat dorința 
ca guvernele să iae în regie proprie fabricațiunea 
și - vânzarea leacului acestuia, pentru a opri falsi
fication]’ și scumpirea lui prin farmaciști, așa ca 
și poporațiunea sermana să se poate folosi de 
dîiisul. Farmaciștii din. Europa apuseană voiesc să 
facă pașuri colective în contra acestei întențiuni și 
declară că medicina modernă li-a făcut până acuma 
destule pagube. Trebuie să mai amintim că pentru 
moment leacul cu greu se poate căpăta, pentru că 
producțiunea lui este mai mică decât recerința. Abia 
după câteva septămâni vor fi destule cantități,, pentru 
că să fie predate clinicelor spitalelor etc.

■ Și renumitul profesor Pasteur din Paris îm
preună cu membrii institutului său l’au felicitat 
foarte călduros pre profesorul Dr. Koch.

Sciri mărunte.
Falimentul firmei Baring Brothers din Londra. 

Firma aceasta, a cărei insolvență și liquidațitine 
viitoare a produs in Londra un „crăcii" ale cărui 
conscquențe incă nu se pot prevedea a fost banca 
cea mai mare creștina a lumei și întrecută in afaceri de 

bancă numai de Rotschildi, eară in ce privește mul
tiplicitatea afacerilor sale na fost ajunsă nici de o 
firmă din lume.

De o parte da credite la state, bance, mii de 
comercianți, de altă parte, construa căi ferate aque- 
ducte, bererii in toate părțile lumei, in America cul
tiva bumbac și tabac intr’un mod colosal, pe insula 
Ceylon avea plantage mari de tabac; zahar, orez și 
alte mărfuri coloniale producea singură, pentru im
portul și exportul seu plntiau năile sale pe toate mările, 
filiale și agenți avea in toate țerile și ori și unde era 
comereiu. Mijlocirea creditului pentru America meri
dională se afla exclusiv im mâna firmei Baring 
Brothers. Isbucnirea revoluțiunii in Argentinia, și 
consequențele legii Mac Kinley au fost căușele cata
strofei, carea are de consequențe, că acuma au remas 
Valori in suma de 400 milioane florini in aur nea- 
mortisabile. Astfeliu a fost firma aceasta silită să 
ceară ajutoriul strein pentru obligațiunele sale cam
biale flotante în suma de 150 milioane florini în aur 
pentru carile are active aproape 190 florini aur. 
Bancele engleze și guvernul iși dau toate ostenelile 
pentru a împiedeca, totala, cădere a firmei pentru că 
consequențele ar fi grozave.

Banca engleză, carea este regulatorul circula- 
țiunii aurului pentru toată lumea a împrumutat cu 
eametă 30 milioane florini in aur din Peris și 15 

’milioane florini aur in Petersburg și in cas de nevoie 
va suspenda legea bancei pentru oare care timp, 
pentru ea să poată eventual emite 100 milioane flo
rini in Note cate o liră sterling (10 fl. aur) funda
torul firmei etablate in anul 1770 a fost feciorul 
unui preut, deja la sflrsitul veacului trecut, când 
nici nu era vorba de Rothsehild, se numera firma 
aceasta intre cele d’ântâiu din lume. O mulțime de 
Baring-i au fost miniștri, lordii Northbroke și Revel- 
stoki se trag din familia Bering. Averea curată a 
firmei numera deja in anul 1860 aproape 150 milio
ane florini in aur și a trebuit până acumu să se 
multiplice.. Deși poate va trece catastrofa aceasta 
totuși este de temut, că pe lungă toate ostenelele 
bancei engleze firma va trebui să liquidize. Aceasta 
va fi cu atât mai mult de regretat, de oare ce ca
racterul creștin și spiritul de întreprindere al firmei 
acesteia nu-și cauta unicul scop in înmulțirea capi- 
taliilor sale prin jocul la bursă, ci se ocupa in special 
cu comercinl și industria.

Banca engleză a luat in mâna sa deocamdată 
conducerea afacerilor firmei și voiește să-i deie viață 
nouă prin cățiva fost companioni ai ei și capitalii none.

Ar fi de dorit ca să se realiseze planul acesta 
in ciuda tuturor mecbinațiunilor financiarilor mari 
internaționali ce i-au făcut concurență.

#

Omorul generalului rus Seliverstow In Paris. 
Postul sef al gandarmerici .și al secțiunii III. gene
ralul Seliverstow, care a lost însărcinat de vr'o câ- 
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tiva ani cu supraveghiarea enloniei rusești din Paris 
a fost aflat in locuința sa in Otelul Baden din Paris 
cu un glonte in dosul capului, in urma cărei lovituri 
a și murit după scurtă vreme. Asasinul presumtiv 
aste un oare eare Padlewski, carele a fost deja de 
repețite ori in Germania și Austria pedepsit pentru 
delicte politice și care după omor a dispărut din - 
Paris. Omorul se aduce in combinațiune cu eondam-. 
narea nihiliștilor ruși la moarte. Generalul Seliver- 
stow să fi trimis in decursul funcțiunii sale aproape 
15000 nihilisti la Sibiria. Guvernul francez voiește

- să expulseze mulți ruși politicește bănuiți.

Domnișoara Barsescu părăsește Viena. în teatrul 
curții și-a luat adio renumita noastră conațională 
tragediană domnișoara Barsescu in 13 Novembre in 
rolul de „Hero“, in carea a debutat înainte de 7 ani 
ântâiaș dată la acest teatru. Ea merge la teatrul 
orașului Hamburg, pentru că gelosia și intrigele cole
gelor sale mai bătrâne au isbutit la intendanța tea
trului, ca să nu fie ocupată conform telentelor sale. 
Față de ovațiunile nenumerate, carile i le-a făcut 
la adio publicul vienez, a stat in tăcere, pentru că 
direcțiunea teatrului i-a interdis oliiar cuventul obic- 
nuit de mulțemire.

’ -X-

înființarea unei fabrice de zahar in Bucovina.
Pentru diua de 24 Novembre a convocat intreprin- 
(jetorul Fr. Reschauer o adunare la Cernăuț pentru 
coustruirea unei „Prima fabrica de zăhar bucovi- 
ueană lungă Cernăuț“, In invitare s’a dis, că în
ființarea este asigurată, dacă s’ar angaja economii și 
arendașii să aducă prin 10 ani consecutivi productele 
anui areal de sfecle nu mai mic decăt 2500 j ugere. 
Pentru sfecle bune sănătoase (12% zahar) se va 
plăți in fabrică ori la locul de unde se vor lua un 
preț de 80 cruceri de 105 Kilogrami. Adunarea n’a 
avut resultatul dorit, pentru că arealul recerut n’a 
fost semnat. S’a constituit insă un comitet, in care 
se află și deputății baron Victor Stireea și Gustav 
Marin, care s’a obligat a îndrumă semnarea area
lului cerut până in opt dile, in cas contrariu Re
schauer va revoca proposiția sa. Obiecțiunile prin
cipale au fost .că prețul de 80 cruceri pentru 105 
Kilogrami este prea mic, ținoarea de 12% de zahar 
cerută de fabrică este prea mare și primirea obliga
țiunii pentru un period de 10 ani nu este accepta
bilă, apoi că intreprincjetoriul refusă ori ce informa- 
țiune despre persoanele ce vor se financieze fabrica, 
așa că este de temut, că intreprind.etoriul va cauta 
finaueiari abia după ce se vor fi obligat proprietarii 
și eă obligații vor fi dați in seama de oameni necu- 
nosctiți, in sfirșit că obligații trebuie să remaie obli
gați piuă la 31 Iauuariu 1891, pocind Reschauer, 
se poate retrage. Și in a doua adunare din 1. Decem
bre nu sa obținut un resultat definitiv, deși Reschauer 
a conces înființarea unei stațiuni de descărcat in 
Coțman și a cerut numai pentru jumătatea arealului 
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o obligațiune de 10 ani, pentru rest insă numai cinci 
ani. Reschauer a redus mai departe pretensiunea sa 
de 12%ționare de zahar la H°/o pe lungă scăderea 
insă de 10 cruceri de 100 Kilogrami. Membrul comi
tetului D. Tittinger va primi mai departe oferte 
până ce va fi asigurat arealul de 2500 jugere. Peeând 
dnpă unele iaformațiuni ai1 fi semnate deja 190J ju
gere, altele dic că numai 1000 jugere sunt semnate.

- • -X-

Alegerile comunale din Cernăuț. La alegerile 
comunale suplementare din Cernăuț au fost aleși 
candidații listei unite și anume in colegiul III. 
Domnii, Amster, Beck, B r u n s t e i n, Ei fler, 
Gerbel, Grego r, Isopescul, Kampel m a- 
c h e r, R o s eu z w e i g, S a 11e r, Dr. S traucher, 
și Tittinger, in colegiul II. Domnii, A n d r o- 
n i c, Ciuntuliac. Heinrieh, Dr. Korn, 
Kunzelman, Mayer, și Morar iu, in cole
giul I. Domnii Leibuca Bar bor, Dr. Handl, 
Anton de K o c h a n o w s k i, L u 11 i n g e r, Vasile 
de Repta, Rosenzweig Em.. profesor Stefa- 
n o v i c i și Dr. W a c h t e 1.

' -X-

Personalii. Doamnul procuror substitut P r i d i e 
s’a mutat Ia Cernăuț pentru ca să iae afacerile 
funcțiunii sale noue.

Consilierul postai lob. Guido Lier din .Briin 
este denumit de director al direcțiunii poștei și tele
grafului din Bucovina in Cernăuț.

Mulțămită publică.
în folosul societății «Școala română» au mai încurs :

I. Prin Liste:
1. La Lista Nr. 3 încredințată înalt Prea Cu- 

vioșiei Sale d-lui archimandrit și consilierii! consistorial 
din Cernăuț Myron M. Calinescu au încurs 181 fl. și 
anume dela următorii binefăcători și deputați ai dietei 
Bucovinei: dl. Myron M.- Calinescu 5 fl.; Exc. Sa dl. 
capitan al țerei Br. Alexandru Vasilco 15 fl.; dl. Br. 
Victor Styrcea 10 fl.,; dl. Br. Eudoxiu Hormuzachi 10 fl.; 
dl. Br. Eugeniu Styrcea 10 fl.; dl. Dr. Ioan cavaler de 
Volcinsclii 10 fl.; dl. Dr. Stefan Stefanovici 10 fl.; dl. 
Br. Nicolae Mustața 10 fl.; dl. Ioan Lupul 5 fl.; dl. 
Christof de Abrahamovici 5 fl.; dl. Michail de Goian 
5 fl.; dl. Gustav Marin 5 fl.; dl. Dr. Ioan cav. de Zotta 
10 fl.; dl. Br. Georgi Capri 5 fl.; dl. Anton de Kocha
nowski junior 5 fl.; dl. Georgi cav. de Flondor 5 fl.; 
dl. consilierul losif Kochanowski 5 fl.; dl. Ioan de 
Woynarowicz 5 fl.; dl. Anton de Kochanowski senior 
5 fl.; dl. consilierii! Oreste de Renney 5 fl.; dl. Wilhelm 
Pompe 3 fl.; dl. Dr. losif Rott 5 fl. ; dl. Ioan Tyminski 
1 fl.; Magnificența Sa dl. Rector Dr. Schuler-Libloy 3 fl.; 
dl. Icroteiu Pihulcac 2 fl.; dl. Dr. Basil Wolan 2 fl.; 
dl. Iacob Kohn 3 fl.; dl. David Tittinger 5 fl.; dl. con
silierul Anton Zachar 2 fl. și dl. proprietarul mare din 
Repujineț Ioan cavaler de Tabora 10 fl.

2. La Lista Nr. 54 încredințată d-lui Eugeniu 
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Bodnarescu paroch în Vilancea au încurs 42 fl. 10 cr. 
și anume «lela următorii binefăcători; Dl. Eugenio și 
<l-na Veronica Bodnarescu 2 fl.; dl. archimandrit Ema
nuil Ciuntuleac 5 fl.; dl. administrator superior telegrafo- 
postal Artemiu Ciuntuleac 1 fl.; dl. Ioan și d-na Eu- 
frosina Popovici (mirii) 5 fl.; dl. Chejvan 1 fl. ; dl. 
exarch Nicolae Gallin 1 fl.; dl. Hnidei 2 fl.; dl. paroch 
Leon Popovici 1 fl.; dl. Ilie și d-na Elena Cușniriuc 
2 fl.; dl. Timcovici 1 fl.; dl. ieromonach Pancrațiu Si- 
dorovici 2 fl.; dl. maestru de poștă v din Cuciurmic 
Georgi Popovici 1 fl.; dl. Simeon și d-na Epifania Vo- 
loșciuc 2 fl.; dl. cancelist Stefan Hnidei 1 fl.; dl. Ilie 
și d-na Casiana Massichievici 4 fl.; dl. Parfteniu Mas- 
sichievici 1 fl.; d-na protopresviteră Domnica Grigo- 
rovici 1 fl.; dl. când. fii. Grigoriu Filimon 1 fi.; dl. 
Paul Siwerinski 60.cr.; dl. teolog abs. Ioan Gallin 1 fl.; 
dl. paroch Leon Diaconoviei 5 fl. și gimnasiaștii Leonida 
și Adrian Bodnarescu! 1 fl.

3. La Lista Nr. 56 încredințată d-lui presviter 
din Cireșenca David Muntean an încurs 35 fl. și anume 
dela următorii binefăcători: dl. David și d-na Eugenia 
Muntean 2 fl.; dl. Br. Georgi Vasilco 5 fl.; dl. paroch 
Alecsandru Palievici I fl ; dl. paroch Constantin Duni- 
lev ci 1 fl.; dl. teol. abs. Ioan Simighinovici 1 fl.; Silvia 
și Severin Muntean 2 fl.; dl. paroch Epifaniu Ferlie- 
vici 1 fl.; dl. Adolf Feix 1 fl.; dl. presviter Eusebiu 
Soroceau 1 fl.; dl. cantor Eugeniu Lupașcu 1 fl.; dl. 
Br. Vasile Vasilco 5 fl.; dl. Emanuil Miriuță 1 fl.; 
dl. Georgi Trebic 1 fl.; dl. Vasile Loghin 1 fl.; dl. 
Frideric lanicescu 1 fl.; dl. paroch Ioan Ostasec 1 fl.; 
dl. paroch Cupcianco 50 cr.; dl. paroch Hilarion Gra- 
matovici 1 fl.; dl. Ignațiu Gușchevici 1 fl. • dl. Leon 
Macovei 50 cr.; dl. exarch Georgi Frațian 1 fl.; dl. 
Ilie și d-na Cassiana Masichevici 3fl.; d-na protopres
viteră Domnica Grigorovici 1 fl. și dl. forestier Dio- 
nisiu Grectd 1 fl.

II. O f e r t ă b e n e v o 1 ă
• Dela dl. Alter Edelstein din Fălticeni și dl. Albert 

E. Daniel din Iași 20 fl.
III. ' .

Taxa odată pentru totdeauna a d-lui prof. ginm. 
din Suceavă Ironim Muntean 10 fl..

IV. .
Dela dl. paroch din Mihoveni și Buninți Simion 

Cobilanschi pentru 5 Acaftiste a. S. Ioan cel Nou din 
Suceavă 1 fl.

- • v. ' • '
Dl. protopresviter din Ceahor Artemiu Berariu 

a înmânuat Comitetului 20 fl. ca resultat din vinderea 
«Poesiilor germane» traduse de dl. Constantin Morariu. 
Această sumă s’a adaus le »Fondul Negruțiu-Morariu» 
menit pentru înființarea unei școli de fetițe în Bucovina.

Pentru toate quotele aceste ce exprimă mulțumită 
cea mai cordială.

Dare de samă publică.
Colecțiunea de «Poesii germane» s’au vândut prin 

părintele protopresviter și paroch Artemiu Berariu la 
următorii p. t. domni :

Pancratie Sidorovici un exemplar 1 fl ; Galacteon 
Mleșnița un exemplar 1 fl ; Emil Isopescul un exemp
lar 1 fl.; Grigori Buleandra un exemplar lfl.; Alexan
dru Mandicevschi un exemplar 1 fl.; Eduard Ghelleme 
un exemplar 1 fl.; Leonida Bendela un exemplar 1 fl. ; 
Emanuil Ciuntuleac un exemplar 1 fl. ; Ștefan Hnidei 
un exemplar 1 fl.; Petru Stoieescu un exemplar 1 fl. ; 
Niculai Cehovsehi un exemplar 1 fl. ; G. lanovici un 
exemplar 1 fl.; Gh. Nieoara un exemplar 1 fl ; C. Co- 
sovici nn exemplar 1 fl.; Ilie de Zoppa un exemplar 
1 fl.; St. Stefureac un exemplar l fl.; Dr. A. Dașche- 
vici un exemplar i fl.; Avram un exemplar 1 fl.; Ioan 
Cercavschi un exemplar 1 fl.; Eusebie Popovici un 
exemplar 1 'fl.; la un loc 20 fl., care sumă s’a și predat 
comitetului «Școalei române» spre a fi adaosă la «fon
dul școalei de fetițe».

Mai departe s’au vândut «Poesiile germane» la 
următorii p. t. domni:

Ieronim Topala, un exemplar 1 fl ; Teofil Bocan- 
cea, un exemplar 1 fl. ; Georgi Drâmbeiu, un exemplar 
1 fl ; Teodor Doboș, un exemplar l fl.; Dirnitrie Percec, 
un exemplar lfl.; Niculai Turturean, un exemplar 1 fl. ; 
Ioan Olinschi, un exemplar 1 fl.; Dionisie Olinescu, 
un exemplar 1 fl.; Ștefan de Repta, un exemplar 2 fl. ; 
Artemiu Berariu, un exemplar 1 fl.; Dr. Dirnitrie On- 
ci'ul, un exemplar . 1 fl.; Vasile. Turturean, un exemp
lar 1 fl., la un loc 13 fl.

Cu ocasiunea morții mult regretatului Nicolae 
Fekete-Negruțiu, care a tipărit «Poesiile germane» de tot 
gratis și a dat autoriului 480 de exemplare cu menirea 
de a fi vândute pentru «fondul școalei de fetițe din Bu
covina», s’a pus din suma de sus 5 fl la disposițiunea 
comitetului «Școalei române» ca se se facă în biserica 
vechii mitropolii din Suceavă un parastas pentru suf
letul nobilului reposat. Avend însă prea Cuvioșia Sa 
părintele archimandrit E. Ciuntuleac bunătatea de a 
face acel parastas gratis,' cei 5 fl. s’au dat de pomană 
studentului Poenar din clasa a VIII a gimnasiului din 
Suceavă. Restul din suma de 13 fl., anume 8 fl. s’au 
asignat comitetului «Școalei române» spre a fi adaoși la 
«fondul școalei de fetițe».

Invitând pe prea on. p. t. public la cumper.area 
«Poesiilor germane», eară pre binevoitorii și amicii mei 
la comandarea mai multor exemplare, pre cari le-ar 
putea desface între cunoscutii d-sale sau cu ocasiunea 
ținerii conferențelor pastorale, am onoarea a mc subsemna.

Cu toată stimă
C. Morariu,

cooperator la biserica s. l’arascheva în Cerniînț.
Strada s. Ioan, Nr. 9.

S u.fl-e-ay a, 30 Noemvrc 1890.
(^omitclid societății, „Școala română'*

Eckhardt. în Cernăuț.

Editor și redactor responsabil; Dr. Mntclll Lupii.
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